

DIRECTOR:

Dr. ALEXANDRU RUSU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BLAJ — JUD. TARNAVA MICĂ

INSERATE:

Un șir garmond: 5 Lei. La  
publicări repetate după  
:: învoială. ::REDACTOR RESPONSABIL:  
Dr. AUGUSTIN POPA

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 180 Lei

Pe 6 luni . . . 90 Lei

Pentru străinătate 360 Lei

Numărul 350 Lei

# Unirea

Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă.

## In chestia pensiilor.

I.

Un răspuns și o chemare.

De unde nici n'aș fi crezut, din peana unui mirean, dl Ioan Crișan dela Aiud, s'a publicat în nr. 33 al „Unirii” un ecou la cele propuse de mine în chestia soluționării radicale a problemei pensiilor preoțești. Am avut o mulțumire sinceră la apariția acelui articol, căci el e o dovadă puternică de gravitatea problemei; gravitate atât de mult simțită de noi, preoții, încât lumea cere deja să trecem *dela vorbe la fapte!* Cu ocazia Consistorului plenar ținut în vara aceasta la Lugoj, unii dintre delegații clerului mi-au cerut să aducem în discuție asigurările preoțești. N'am făcut-o parte în lipsă de timp, parte din motivul, că, după părerea mea, un lucru care interesează toată preoțimea noastră, care să se facă nu pe regiuni, ori dieceze, ci pe întreaga provincie mitropolitană, și atunci e de dorit, ca desbaterile să se înceapă dela centru.

Prefer deci ideea acelor frați, cari cer, înainte de toate *la Blaj să se țină o consfătuire*, în care să se decidă asupra celor de făcut. De aci se va putea continua cu consultarea clerului pe regiuni, adunându-ne să zicem, odată la Gherla, altădată la Oradea, Lugoj, Baia Mare, Sighet, Năsăud, Hațeg, Făgăraș și pe urmă punând în execuție rezultatul discuțiilor! Declară și aceea, că intrucât absolut nu se găsește o persoană mai indicată, și intrucât Venerata superioritate va permite, sunt dispus a ceda insistențelor acelor frați, cari cer, ca să fiu promotorul cauzei.

În temeiul acestora rog Veneratul cler din Blaj și jur, dacă pot veni, și din alte părți, să binevoiască a participa la consfătuirea, ce va avea loc la Blaj, Vineri 3 Septembrie a. c. la orele 9 a. m. în localul Casinei române.

Acolo va avea să se decidă asupra modalităților propuse și să se vadă, dacă de fapt suntem în stare să facem ceva, ori nu? Că trebuie făcut ceva, că a ne mai mistui în discuții sterile nu înseamnă nici o binefacere pentru ceice se află în nevoie, — aceea s'a spus de atâtea ori, chiar în acest organ și e la mintea oricui!

Are să se vadă, dacă soluția mai practică s'ar avea prin o bancă, cum e cea contemplată de dl Crișan (o asemenea încercare avem deja la Șimleu), ori prin asigurări, cum am propus eu. Incolo, ca răspuns d-lui Crișan, fie-mi permis a observa, că eu am arătat indiscutabilele avantaje ale asigurărilor în bloc, față de orice altă asigurare; n'am vorbit de nici o societate, cu care să le facem, pentru că nu numai una se ocupă cu asemenea asigurări. Nu e exclus însă, ca să se găsească mai avantajoasă cea numită de dl Crișan. Că societatea ar avea

numai profit (desigur are, nu e natura capitalului a servi pe străini fără profit) și nu ar da nimic în schimb, nu se poate zice. Ea e în măsură a complectă grupul cu membri necesari, dacă nu se ajung dintre noi, asigură mersul bun al întregii afaceri, cu deosebire plățirea promptă a sumei asigurate, și pe lângă cheltuielile de administrare — dl Crișan o știe mai bine — plătește taxele, considerabile, fiscului! Că nu s'au făcut grupuri exclusiv din funcționari, se prea poate, dar asta nu înseamnă, să nu se facă din noi, căci chiar despre noi presupune dl Crișan, că nu suntem ca aceia, cari nicicând nu pot ajunge la înțeles; ei sunt buni numai a se plânge, dar la fapte împărțiți de egoism, de interese personale...

Toate acestea au să se vadă!

La revedere!

Dr. Nicolae Brinzeu.

II.

Pentru o bancă centrală. \*)

În legătură cu soluția propusă de către Dl Ioan Crișan funcționar superior la Adm financiară din Aiud — în cauza pensiilor preoțești —, publicată în Nr. 33 din „Unirea” (unde s'a strecurat și o mică eroare de calcul, sau de tipar: 12564.50 în loc de Lei 125.645), subsemnatul am găsit în acel articol un sâmbure serios, din care s'ar putea scoate o grabnică și favorabilă deslegare a chestiunii pensiilor preoțești, despre cari vorbim mereu de câțiva ani încoace, dar aproape fără nici un rezultat practic.

Ideea înființării unei bănci centrale s'a discutat și în unele cercuri preoțești și-mi face impresia, că o stare soluție ar fi bine primită din partea tuturor celor interesați. Este singurul mijloc, prin care s'ar putea ajunge la o situație normală nu numai cu pensiunile, dar chiar și pentru acoperirea multor necesități de ordin material ar fi în interesul nostru al tuturor, ca această idee să se înfăptuiască cât mai curând.

Astăzi aproape toate economiile parohiilor din provincia noastră mitropolitană sunt depozitate la diferite bănci, cari banul agonisit și depus de noi cu un procent minimal spre fructificare, îl speculează de multeori chiar în detrimentul nostru și ca biserică și ca neam. Oare noi n'am fi în stare să adunăm la un loc toate aceste averi mobiliare și să le administrăm în așa fel, ca profitul frumos ce ar rezulta să rămână tot în folosul nostru. Câte ajutoare nu s'ar putea împărți anual pentru

\*) Apropos de chemarea de mai sus a păr. canonic Dr. N. Brinzeu, căreia ne alăturăm și noi din toată inima, găsim că vine deosebit de nimerit acest scris ale păr. Eugen Ciungan din Cohalva. N. R.

edificări de biserici, case parohiale, scopuri culturale, adaus la pensiile preoților etc. etc.

De aceea îmi permit a amplifica cifrele arătate de d. Crișan — lăsând la o parte cei 10 Lei de suflet — în felul următor:

Un capital social de Lei 20.000.000, care este a se acoperi în mod succesiv, cel mult într'un an, de către:

Cele 1920 parohii cu media

5000 Lei . . . . . Lei 9.600.000

Dela circa 1600 preoți cu

media 5000 Lei . . . . . Lei 8.000.000

Dela filiile în stare mai bună

și dela alți particulari . . . Lei 2.400.000

Total Lei 20.000.000

Mai știm, că fiecare parohie are un disponibil depozitat în media de 50.000 Lei și dela circa 2000 parohii și filii, vom avea un depozit de Lei 100.000.000, sumă care s'ar putea obține tot în mod succesiv, în termen de 2—3 ani.

În felul arătat mai sus am putea conta la o activă de circa 120 milioane Lei, la care putem socoti, subtrăgând toate speșele, un profit nett de 10%, ceea ce face anual 12.000.000 Lei, un calcul absolut realizabil.

Dacă socotim apoi, că tot la această instituțiune se va administra și Fondul de pensii al preoților din întreaga Provincie noastră mitropolitană, își poate închipui oricine rolul important ce-l va avea această societate în concertul intereselor noastre multiple.

De aceea repet încă odată, că înființarea unei instituțiuni de acest soi nu este a se considera numai ca un mijloc de ameliorare a situației preoțimii noastre pensionare, ci trebuie socotită ca una dintre cele mai importante probleme, asupra căreia trebuie să ne îndreptăm din bună vreme toată atențiunea, fiind o chestiune impusă de împrejurări, dela soluționarea căreia atârână foarte mult progresul nostru, intrucât este cunoscut, că progresul oricărei societăți este în funcțiune și de partea ei materială.

Găsim deci și noi, că e timpul, să trecem dela vorbe la fapte.

Eugen Ciungan.

Câteva lămuriri pentru d. G. M. Ivanov. Sub titlul „Pamfilizarea stilului — În jurul discuțiilor cu Blajul”, d. G. M. Ivanov, simțind probabil că a mers prea departe cu ieșirile sale violente împotriva noastră, ține să precizeze că nu este nici un folos să facem următoarele 3 lucruri:

„1. Să ne concepem de mai nainte vrăjmași, mai ales dacă avem dovada că nu ne sunt capetele turmentate de protozoare;

„2. Să socotim, că în loc de călimară în fața noastră stă un hărdău cu murdării și cu scursori;

„3. Și în loc de toc, să avem senzația, că



am ține în mână mătura, cu care se curăță latrinele". —

Perfect de acord cu d. G. M. Ivanov în toate punctele de mai sus, noi, cari cu nimic nu ne simțim vinovați de-a fi păcătuit contra lor, suntem cei dintâi cari ne bucurăm de această revenire la sentimente mai... creștinești, pe cari sperăm că le va putea infiltra și colegului său I. Amilcar, al cărui scris a trecut binișor chiar sub nivelul fixat atât de plastic prin punctele de mai sus.

Și pentruca să dăm dlui G. M. Ivanov o dovadă, că noi n'avem nimic de îndreptat sub raport de atitudine „pamfilistă” — cum îi place s'o numească din dușmănie față de d. Pamfil Șeicaru dela „Cuvântul” —, ținem să-i amintim, că notiței noastre din numărul 30 care l-a supărat, nu de aceea i-am dat titlul: „Cum te poți face de răs” pentru că dsa ar fi spus — cum afirmă —, că „o bază de unificare a bisericilor (românești) ar putea fi legea strămoșească”, ci singur și exclusiv pentru zelul, de fapt ridicol, de-a prezenta chestiunea unirii bisericilor noastre în funcție nu de „adevăr” — care n'ar aparține, chipurile, oamenilor —, ci de o „atitudine”, care, la rândul ei, culmina totuși în „adevărul (sic!) legii strămoșești”, a cărei „noțiune psihoistorică” trebuie să ne silească „a abandona orice element de dogmă”, care nu-i aparține.

Să fim deci bine înțeleși. Dl G. M. Ivanov și oricare ortodox, care ține la legea lui și crede într'ansa, are tot dreptul să fie de părerea, că unirea bisericilor românești ar fi bine să se facă în sens ortodox. Sub această „credință” în legea ortodoxă noi înțelegem însă *convingerea*, că această lege înfățișează autentic și fără nici o scădere creștinismul întreg și neorupt al Mântuitorului Hristos. Asupra celei va avea această credință, nicicând noi nu vom arunca piatră, cerând, în schimb, aceeași considerație pentru *convingerea* noastră, că adevărul întreg și nefalsificat este de partea acelei mari biserici internaționale, care este catolicismul roman. A pretinde însă, că unirea bisericilor românești să se facă în sensul „legii strămoșești”, dar numai de dragul „noțiunii ei psihoistorice” — cu limpezirea căreia, în parantez fie zis, d. G. M. Ivanov ni-a rămas dator —, și nu a „adevărului”, pe care „nu-l cuprinde”, înseamnă, după părerea noastră, „a te face de răs”.

Iar „a te face de răs” înseamnă, după noi, a stăruî într'o greșală de gândire, pe care — fiind poate singur conștuit de ea — vrei s'o acoperi (de dragul unei teorii filosofice, să zicem *relativiste*) cu fraze, cari nu pot decât să încâlcească întregul complex de idei. A spune însă cuiva, că a greșit și a-i spune chiar că stăruind într'o greșală „se poate face de răs”, nu este, credem noi, o insultă, și mai ales nu este, nici pe departe, o insultă de natură celor debitate la adresa noastră din partea autorului articolului „Doctorozii” și a altor exhibiții ale dlui I. Amilcar, caracterizate mai sus atât de nimerit de d. G. M. Ivanov...

Clara pacta!

Senin printre nori se poate numi, cu tot dreptul, *introducerea noului paroh-protopop al Turzii* în zilele de 21—2 August.

Serbată în zile de senin și căldură neobișnuite în vara acestui an, cu tot entuziasmul credinței, de preoțimea traectului, de autoritățile bisericesti și civile, de colegii și prietini anilor de școală, de credincioșii numeroși și de frumoasa cunună a inteligenței locale din tustrele parohiile românești ale Turzii, instalarea părintelui paroh-protopop *Ioan Cârnațiu* în atmosfera simpatiilor reciproce, va fi o răsplată pentru cei ce au pus la cale primirea aproape

arhierescă a trimisului Blajului. Ea este însă și trebuie să fie în același timp bucurie și încurajare la muncă pastorală și culturală înțepită pentru cel mai tânăr protopop al arhidiecezei și — peste toate — o dovadă mai mult de *alipirea noastră la biserica salvării noastre naționale și morale*, o mângâiere *senină* pentru inima părintească a celorce conduc destinele bisericii printre *norii* deși, dar trecători, ai durerilor pricinuite de șolomonarii turburi ai dușmăniei neputincioase. — *Raportor.*

## Un ecou.

— În jurul isprăvii ortodoxe dela Gălăuțaș. —

Șirele noastre din ultimul număr referitoare la spargerea bisericii unite din Gălăuțaș, au îndemnat pe d. *Nae Ionescu* dela „Cuvântul” să scrie pe marginea lor sub titlul: „*Ce e cu pacea confesională?*” următoarele reflexii, cari e bine să fie reținute:

După »Cazul dela Hamba«, »Unirea«, foaia greco-catolică dela Blaj, poate raporta despre »O nouă ispravă« a ortodocșilor noștri ardeleni și anume: »Spargerea bisericii din Gălăuțaș«.

Dacă lucrurile continuă în același tempo, activitatea ortodocșilor ardeleni va transforma »Unirea« într'un buletin de spargerii.

Cunoaștem deocamdată, pentru ambele cazuri amintite, versiunea uniților. Am vrea să auzim și »partea cealaltă«, care să ne lămurească și temeiurile legale ale procedurii.

În chestia bisericii din Gălăuțaș, reportagiul amestecă și persoana înalt Preasfințitului Patriarh. Un comunicat asupra acestor întâmplări nu ar fi deloc o exagerare.

Refuzăm să credem, că Părintele Patriarh, care e de sigur șeful bisericii noastre ortodoxe, dar e, mai înainte de orice, creștin, a putut contribui la învrăjbirea dintre uniți și ortodocși. Afirmățiile »Unirii« sunt temerare, și ele ar fi trebuit întovărășite imediat de dovezi.

Regretăm însă, că din partea bisericii noastre explicațiile întârzie. Trebuie să credem, că apasă asupra noastră conștiința sfîiță a unei vinovății.

Cei cari, din nici un interes altul decât cel creștinesc, apără biserica ortodoxă și lucrează pentru ea, au dreptul la lămuriri. Situațiile clare sunt cele mai rodnice. Dacă nu avem nici o vină, »Unirea« să fie chemată la răspundere, iar dacă suntem vinovați — să tragem consecințele.

...Afară numai dacă e cineva, care să creadă prielnic momentul de față pentru deslănțuirea luptelor confesionale.

Căci într'acolo mergem.

Dar, și în acest caz e bine să fim lămurii...

Atragem însă atenția, că Uniții nu sunt o simplă sectă internaționalizantă. —

Mulțumim dlui profesor *Nae Ionescu* pentru aceste cuvinte, animate de o mare iubire de țară și o sinceră dorință de a se ajunge la o împăcare a sufletelor învrăjbite. Cuvântul dsale nu este încă un cuvânt de fățișă desaprobară a faptelor de arogantă prepotență, care-și permite să nesocotească în chip atât de brutal chiar și legile țării, și cu atât mai puțin unul de aprobare fără rezerve a punctului nostru de vedere, dar, prin atitudinea pe care-o adoptă și pe carel rugăm s'o păstreze, el duce fatal la aceea limpezire de situație, care nu poate să iasă decât în favorul bisericii noastre.

Și fiindcă d. *Ionescu* refuză — cum e și firesc — să creadă, că p. patriarh ar fi putut »contribui la învrăjbirea dintre uniți și ortodocși«, fie-ne permis, ca în loc de orice alte dovezi, să-i amintim, că a doua zi după cele întâmplare în 15 August la Gălăuțaș, preotul *Negoiescu* a ținut să raporteze Sanctității Sale, care se găsea la băile din apropiere, și *acesta a aprobat cele făcute*, asigurând pe ceice veneau să-i raporteze că n'are să li-șe întâmple nimica. Lucrul acesta l-a spus preotului nostru din Gălăuțaș însuși p. *Negoiescu*, care dacă a mințit, mințim și noi. Dar că el a spus numai adevărul reiese de acolo, că în Duminica dela 22 August *biserica noastră din Gălăuțaș* — pe

care între timp pusesem lacăte noue —, *înverednicit să fie spartă pentru a doua oară*, iar preotul nostru a fost invitat să nu mai drăsnească a se apropia de biserică, și să mai între nici chiar în școală, fiindcă... »acum încă a trecut în proprietatea bisericii ortodoxe«.

Afirmațiile noastre nu sunt deci chiar loc »temerare« și dacă am ținut să le repetăm și subliniem este, că luăm pentru ele între răspunderea și am fi foarte bucuroși să le chemați la această răspundere. Dar — îl amintim pe d. *Nae Ionescu* — lucrul acesta se va întâmpla nicicând, pentru că are să verifice a doua parte a alternativei, pusă în discuție, în care consecințele vor trebuie să tragă cei vinovați.

»Explicațiile« celor vizați de d. *N. Ionescu* întârzie și această întârziere grăiește, pentru oricine, mai elocvent decât orice cuvânt. Dacă întârzie ele, ar trebuie să nu întârzie măcar măsurile autorităților de stat, cari nu iertat să facă pe... ortodoxul.

Dl *Nae Ionescu* are și dsa datoria să mănască și creștinească, să le ceară altădată de noi.

Dr *Alexandru Rusu*

O aberație. Sub titlul „Coreografie”, ziarul *Biruința* din Cluj, făcând o icoană a nivelului scăzut și aproape indobitocit al exhibițiilor coreografice de azi, în care „dânșitorii... frământă, se încolăcesc, sar unul peste altul, se ridică în brațe, se strâng” și altele, și care „așa zisele artiste, îmbrăcate sumar, scot ostentativ diferite regiuni corporale și expun... întreaga lor anatomie”, ține să impresioneze și impresia pe care o fac aceste sălbătici asupra publicului „răpit în lumea senințelor violente”, unde până și bătrânii își „trăiesc mură narile, regretând... timpurile cari nu mai pot reveni”.

Icoana acestor spectacole degradante patronate de „simpli proxeneți tolerați și feroci în griji de rigorile codului penal”, am văzut-o și aiurea, dar niciodată ea nu ni s'a prezentat — firește ne gândim numai la publicații onorabile, între cari socotim și „*Biruința*” — însoțită de comentarii favorabile, ci aveam totdeauna reprobarea categorică a celorce nu neau s'o afișeze.

Nu este acesta cazul ziarului clujan. Altfel autorul însemnării, un anumit „*Rusticul*”, este de altă părere. „Departate de noi — spune de altă parte — gândul de-a ne erija în moralizatori publici... Declarăm chiar, că *ne place această coreografie apetisantă și aphrodisiacă*, mai mult o găsim necesară în toate țările, cari după războiu și-au scăzut populația...”

După cele publicate de curând pentru „cultul (!) corpului gol”, iată deci că „*Biruința*” se face pe față apostolul destrăbălărilor și ultima speță, de pe urma cărora — culmea ironiei! — mai speră totuși... în regenerarea neamului.

Este o aberație din cele mai condamnabile și, comisă într'un organ al guvernului, care este impus obligator tuturor comunelor ardelenene, ea devine o adevărată crimă, care trebuie adusă în fața parchetului.

Se va face?

## „Unirea”

nu-i iertat să lipsească de pe masa nici unui bun creștin. o o o

## Săptămâna politică.

Situația precară a guvernului, a cărui succesiune pare a fi fost deschisă chiar din ziua instalării, a făcut ca *frământările politice* să continue a fi la ordinea zilei și în cursul vacanței. Căderea guvernului, ori mai bine zis trântirea lui din partea liberalilor pe primăvara anului viitor, a cărui aniversară jubilară vreau să prezideze tot ei, se dă ca un fapt aproape împlinit, și astfel nu e nici o mirare, că partidele din opoziție cercă să-și fixeze raporturile împrumutate încă înainte de începerea sesiunii parlamentare de toamnă.

— Cu gândul la viitoarea guvernare, pe care afirmative ar vrea-o cât mai rodnică, *partidul liberal pare a dori o angajare a partidului național*, stăpân pe foarte însemnate forțe electorale, la o politică de fuziune, ori măcar de colaborare, dar cercurile conducătoare ale acestui din urmă nu pot să uite atitudinea din trecut a liberalilor, socotind și tatonările de acum numai drept începuturi și etape ale unei noi trageri pe sfoară. Acțiunea de apropiere a dlui Sever Dan și a prietinelor săi de bună credință, se socotește deci în cercurile diriguitoare ale partidului național ca o acțiune, căreia de cealaltă parte îi lipsește complet echivalentul, fără de care nu se poate face nimica.

— De altă parte, partidul național are însă *oferta precisă de fuziune a partiduluiărănesc*, care, imbiind dlui Iuliu Maniu conducerea efectivă a marelui partid ieșit din această fuziune, are să întrunească toate condițiile ce se pot cere unui adevărat partid de guvernământ, prezintând, în aceeași vreme, și garanțiile necesare că peste puterea lui într'adevăr formidabilă nime n'are să mai poată trece la ordinea zilei.

— Ca un început al apropiatei fuziuni, pe care nu credem s'o mai poată împiedeca decât o radicală — și chiar de aceea aproape irealizabilă — schimbare de front a partidului liberal, se poate socoti și *noul cartel electoral*, încheiat între aceste două partide pentru alegerile parlamentare din zilele de 6, 9 și 12 Septemvrie, când se vor alege 2 deputați (la Bihor și Ialomița), un senator al camerelor agricole (Galați), unul al Camerelor de comerț (Iași), unul al colegiilor comunale și județene (Lăpușna) și 5 ai colegiului universal (Buzău, Caliacra, Ilfov, Tutova, și Vâlcea).

— *Atențiunea întreagă a guvernului se îndreaptă acum asupra rezultatelor economice și politice* (e vorba de împrumutul extern și de recunoașterea anexării Basarabiei din partea Italiei), pe cari d. primministru Averescu speră să le poată obține în cursul călătoriei sale în străinătate. Gazetele aduc însă știrea, că în ce privește chestiunea Basarabiei nădejțile sunt foarte slabe, după ce Italia s'ar fi angajat față de Soviete abia de curând să nu ratifice această anexare.

— Un alt moment mai însemnat al raporturilor noastre cu străinătatea, este *tratatul politic româno-frances*, publicat săptămâna trecută, prin care contractanții se angajează să nu pornească războiu decât în cazurile prevăzute de statutul Ligii Națiunilor.

— În schimb, față de Bulgaria raporturile noastre, cași ale Greciei și Iugoslaviei de altfel, sunt binișor încordate și dacă răspunsul, pe care aceasta țară îl va da în curând notei colective a vecinilor săi în cauza bandelor revoluționare, nu va fi satisfăcător, se prea poate să asistăm în curând la un *nou conflict balcanic*, ale cărui urmări, evident, nu pot fi prevăzute.

— Săptămâna trecută s'a petrecut de

altfel o *nouă lovitură de stat în Grecia*. Armata nemulțumită cu dictatura lui Pangalos, a readus în fruntea țării pe amiralul Konduriotis, care a restabilit ordinea constituțională, încredințând conducerea țării unui guvern de coaliție, în frunte cu generalul Kondilis, autorul loviturii de stat.

## Știri mărunte.

**Aviz școlar.** Inscriserile la școlile normale din Blaj se fac în zilele de 22—5 Septemvrie, iar cursurile se vor începe la 27 Septemvrie.

**Personale.** P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit pe pâr. *Ioan Talos* din Giurtelec protopop onorar, pe pâr. *Vasile Moldovan* administrator local la Păltineasa, pe pâr. *Emil Balint* administrator local la Solomon, iar pe pâr. *Nicolae Enghis* adm. local la Letca.

— Același a încredințat conducerea oficiului protopopesc al Reteagului părintelui *Gavril Marțian*, protop. onorar în Cășeu.

**Concurse.** P. Ven. Ordinariat arhidiecezan publică, cu terminul de 25 Septemvrie, concurs la parohiile *Iuriul de câmpie* (prot. Cojocna) și *Fătrâneni* (prot. Roșia).

— P. Ven. Ordinariat de Gherla publică, cu terminul de 1 Octomvrie, concurs la parohia *Șimleul Silvaniei*, la parohia *Năsăud* și la postul de preot II la *Sângeorz — băi*.

**De-ale „Astrei“ culturale.** Primind zilele aceste *programul amănunțit al adunării generale* dela Zalău a Astrei, reținem din el următoarele puncte mai însemnate: *Sâmbătă* în 11 Septemvrie, la ora 17, se va ținea, în sala festivă a prefecturii, consfătuirea directorilor de despărțăminte. A doua zi, *Duminecă*, în 12 Septemvrie, după serviciul divin, la ora 10<sup>1/2</sup>, prima ședință a adunării generale în sala Teatrului orășenesc. După masă, la ora 19, conduct etnografic, expoziție de copii și de porturi naționale. Seara, la ora 21, festival artistic. *Luni*, în 13 Septemvrie, la ora 10, a doua ședință a adunării generale, iar după masă, la ora 4, conferențele dlui Alexandru Lapedatu (despre »Mihaiu Vițeazul«) și a dlui Ștefan Ciobanu (despre »Românii ardeleni în Basarabia«). Sara, la 9, bal costumat. — *Marți*, în 14 Septemvrie, plecarea la Guruslău, unde se va inaugura o Troiță, vorbind protopopul T. Trușău și d. Alexandru Lapedatu. După masă plecarea la Bocșa-română, unde se va ținea un parastas la mormântul lui Simion Bărnuțiu, vorbind d. ministru I. Lupaș.

— *Despărțământul Mediaș* al »Astrei« va ținea adunarea generală din acest an la Biertan în ziua de 5 Septemvrie c. — Membrii despărțământului se invită și pe această cale la serbările ce se vor aranja acolo din acest prilej.

**Localo.** Dumineca viitoare, a cinsprezecea după Rusalii, va *predica* în catedrală Reverendul *Diomid Ciulea*, majordomul curții mitropolitane.

— Marția trecută, când s'au împlinit *61 ani dela nașterea Maiestății Sale Regelui*, Blajul întreg a îmbrăcat haină de sărbătoare. La liturgia solemnă din catedrală, pontificată de Monseniorul Dr. Ambroziu Cheșianu, provicarul mitropoliei, au luat parte toate autoritățile și foarte mult public, care s'a rugat pentru sănătatea M. Sale.

— Salutând cu bucurie tot ce ne apropie de ceea ce se chiamă a ajunge de fapt capitală de județ, încreștăm că instituția guarzilor comunali începe a se preface în *poliție regulată*, în fruntea căreia a și fost numit d. Gheorghe Barișiu, fost șef de poliție la Alba-Iulia.

**Un ordin recent al ministerului de războiu**, prelungește până la 1, respectiv 15 Septemvrie, terminul pentru a se putea depune cererile pentru amânarea serviciului militar a studenților, din cauza de studiu. Ordinul are

precizări concrete, pe cari neapărat trebuie să le cunoască cei interesați. Noi semnalăm numai, în lipsa de spațiu, existența ordinului și prevenim pe toți, că ministerul nu va mai da în acest an nici o prelungire peste termenele anunțate mai sus.

**Dela liceul Regina Maria, Cluj** ni-se cere, publicarea următorului *avis*: Amânându-se prin ordin ministerial începerea cursurilor pe ziua de 26 Septemvrie, examenle particulare, examenle de cl. V—VIII cele de diferență și concursul pentru 3 burse vacante cu cl. II—VIII se încep Joi, în 9 Septemvrie, ora 8 dim. Examenele de admitere și de bursă în cl. I se vor ținea în 18—19 Sept.; cele de corigență în 10—15 Sept., iar examenul de admitere în cl. V va fi în 20—23 Septemvrie. — Inscriserile și reinscriserile se fac în 21—5 Septemvrie inclusiv.

**Un congres al hornarilor** s'a ținut Dumineca trecută la Cernăuți, participând la el delegați din întreaga țară ai acestei negricioase bresle, care calitate firește n'a fost pusă în evidență cu ocaziunea congresului. Discuția s'a învârtit deosebi în jurul chestiunii, dacă situația din vechiul regat, unde hornăritul este o profesie liberă, care amenință să treacă și în ținuturile unite, se poate, ori nu, susține; și s'a adus hotărârea, că vechiul regat încă trebuie să adopte sistemul dela noi, unde reglementarea numărului hornarilor este un drept al corporației.

**Se urcă tarifele poștale.** Comisiunea specială dela P. T. T. compusă din inspectori generali și șefi de serviciu studiază un nou tarif pentru poște. Principiul de bază e, să se ridice toate tarifele la de 40 ori cel din 1916. Până acum s'a stabilit, că scrisorile simple să fie fricate cu 4 lei; cărțile poștale cu 2 lei; ilustratele tot cu 2 lei și scrisorile recomandate cu 14 lei. Telegrammele se vor plăti cu 2 lei cuvântul. Convorbirile telefonice cu 20, 40 și 60 lei. Taxele la abonații telefonului 4, 6 și 10 mii lei.

† **Pâr. Miron Dascăl**, paroh în Cetatea de baltă (arhidieceză), un vrednic veteran al generației de preoți care se gată, s'a stins la 25 August c. în anul 85 al vieții și 56 al preoției sale cinstite. Chiebat la exercițiile spirituale din săptămâna trecută n'a mai putut asculta porunca arhierului său, fiindcă sosindu-i ceasul a trebuit, iată, să asculte de porunca celui ce l-a chiebat la alte exerciții. — Odihnească în pace!

### Telefonul „Unirii“.

**P. Aiud.** Vă mulțumim pentru binevoitoarea atenție, dar studiul chestiunii de care ne scrieți ne-ar cere o muncă ce nici de cum nu ar fi în proporție cu ceea ce am câștiga de pe urma ei. Și energiile noastre pot fi cheltuite, cum vedeți, mai cu folos în altă direcție.

**„Libertatea“.** Orăștie. Citind articolul Dvoastră din fruntea numărului dela 12 August, am rămas cu impresia, că ura împotriva Evreilor, de cari vreți să mântuiți țara cu orice preț, v-a obsadat cu atâta putere, încât nu mai puteți citi, cu calmul necesar, nici o știre referitoare la acest popor, adumeacă trădare față de legea creștină în orice cuvânt ori atitudine, care — poate chiar în numele creștinismului merit a-i aduce și pe ei în sinul aceluiași turme — nu strigă pierzare împotriva lui. Că ce va fi spus Papa cutărui Monsenior în chestia jidovească, nu putem controla momentan, avem însă bune temeuri — și ne mirăm foarte mult, că nu le aveți și Dvoastră — de-a nu primi fără rezervele cuvenite informația ziarului »Lupta«, care tocmai pentru că o socotește »jidovească« are tot interesul să prezinte lucrurile mai favorabil pentru Evreism, decum se vor fi produs. Dar chiar să admitem, că vorbele citate acoperă intențiunile Papei, și că acesta s'ar fi simțit dator să rupă o lance împotriva celorce, atât de greșit, preconizează ca un punct esențial al programului creștin *exterminarea* Evreilor, asta nici pe departe nu înseamnă că șeful catolicismului — care, fiți siguri, știe ce face și ce spune — s'ar fi alăturat, cum Vă place DV. să-l prezentați, operei destructive a Evreilor. O simte aceasta oricine și dacă Dvoastră totuși ați crezut că Vă puteți permite să-l prezentați în altă lumină, ținem să V-o spunem, că în această atitudine a Dvoastră se resimte de-o poștă ura particulară și cu totul neînțeleasă a ortodoxiei românești față de Papa.

**C. Beldiu.** Ne doare foarte mult de cele ce ne scrieți, dar nu le putem publica, fiindcă sunt chestii în cari nu publicitatea e chiebată să aducă o îndreptare. Adresați deci scrisul Dvoastră deadreptul la locul, de unde — și după părerea Dvoastră — singur se poate aștepta o schimbare a situației.

**A. Mănăștur-Copalnic.** Controlând registrele noastre după indicațiile Dvoastră, am găsit, că în 17. VIII. 1924 am primit 120 lei, iar în 28.XII. 1925 150 lei. Din greșală însă acestea sume s'au indus în contul altor doi abonați din comuna DVoastră. Chestia s'a regulat. Abonamentul DVoastră achitat până la finea anului curent.



**F. Caraș.** In 23.II. 1925 am primit 150 lei, iar in 28.II 1926 am primit 180 lei. Abonamentul DVoastră e achitat până la finea anului curent.

**D. Vințul de jos.** Din suma trimisă numai 15 lei au trecut in abonamentul anului curent. Mai restați deci 165 lei.

**Ș. Dumbrăveni.** Prin Tipografia seminarului am primit 150 lei in contul abonamentului DVoastră.

**Biserica gr.-cat. Berthelot.** Abonamentul DVoastră e achitat până la 30.VI. 1926.

**C. Petiș.** Confirmăm primirea sumei de lei 90. Achitat până la finea anului curent.

**M. Măgureni.** Am primit suma de 350 lei. Adresa s'a schimbat după dorință.

**Dr. D. Abrud.** Am primit 255 Lei. Achitat până la finea anului curent.

**Of. parohial. Tievantul mic.** Chităm primirea sumei de Lei 150.

**O. Șoimș.** Dela Tipografia sem. am primit 96 lei.

## Convocare.

Comitetul Reuniunii arhidiecezane de misiuni sfinte convoacă Adunarea generală ordinară pe 2 Septembrie (Joi) cor. la orele 17 in localul Seminarului teologic, cu următorul

### PROGRAM:

1. Cuvânt de deschidere.
2. Numirea alor 2 secretari ad hoc.
3. Numirea alor 2 comisuni de câte 3 pentru cenzurarea raportului general și al cassierului și înscrierea de membri noi.
4. Raportul general asupra activității Reuniunii dela ultima Adunare generală.
5. Raportul cassierului.
6. Desbateri asupra rapoartelor.
7. Eventuale propuneri.

Blaj, din ședința Comitetului Central al Reuniunii de misiuni, ținută la 27 August 1926.

Dr. Ioan Bălan  
președinte.

Dr. Ioan Coltor  
secretar.

### Administrația centrală capitulară.

No. 424—1926.

## Licitație de lemne.

Administrația centrală capitulară din Blaj jud. Târnava mică, vinde prin licitație publică, împreună cu oferte închise, în ziua de 3 Septembrie 1926 la orele 11 a. m. 1000 m<sup>3</sup> trunchi de brad și molid, în grosime dela 30—90 em. și 6—12 metri lungi, din cari o cantitate de circa 100 m<sup>3</sup> este lemn de rezonanță.

Lemnele sunt puse în stive aproape de gara Blaj, de unde se pot încărca direct în vagon C. F. R.

Cu ofertele deodată, licitanții vor depune o garanță de 10% din prețul oferit, în număr, efecte publice, sau scrisoare de garanță dela vre-o bancă de prima bonitate.

Capitulul mitropolitan își rezervă dreptul a alege dintre oferte pe oricare — fără considerare la suma oferită — și eventual, în caz de nereușită, a ține licitație nouă.

Informații mai detaliate se pot afla la biroul Administrației centrale capitulare.

Blaj, la 20 August 1926.

2-2 (200)

Dr. A. Chețianu  
administrator capitular.

RECLAMA

este sufletul comerțului

## Notariatul cercual — Bucerdea grănoasă.

Nr. 850—1926.

## Publicare de licitație.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 15 Septembrie 1926, orele 10, a. m. se dau în întreprindere prin licitație publică — în conformitate cu articolii 72—83 din legea contabilității publice — următoarele:

1. **Vopsitul**, cu mici reparaturi, **alor trei uși duble, 5 uși simple și 9 ferestre duble**, dela cancelaria și locuința notarială din Bucerdea grănoasă, plasa Blaj.

2. **Zugrăvitul alor 6 camere** (cancelaria și locuința), **precum și vărutul edificiului exterior.**

Edificiul reclamă și ceva reparaturi mai mici în afară.

Reflectanții, cari doresc a lua parte la această licitație, sunt invitați a ne înainta ofertele în plicuri sigilate, până în ziua licitației, sau cel mai târziu în ziua susnumită.

Supraofertele, precum și ofertele întrate după terminul fixat, nu se vor lua în considerare.

Condițiunile mai detaliate, se pot afla la cancelaria notarială din Bucerdea grănoasă, în fiecare zi de lucru, între orele oficioase.

Bucerdea grănoasă, la 13 August 1926.

I. Cistian,  
primar.

Ion M. Ciufudeanu,  
notar cercual.

M. Mărculețiu,  
primar, Crăciunelul de jos.

I. Șerb,  
primar, Cisteiul român.

(159) 1—1

Cețiți și răspândiți „UNIREA“.

## Atențiune

Fabrică românească de clopote  
din cel mai bun material

Turnătorie de fier și metal



Primește orice comande pentru turnat după model sau după obiecte, piese de motoare, mori, mașini etc. până la 2000 kgr. greutate bucată.

Cumpără tuciu vechi și aramă veche în orice cantitate.

VASILE HOZA

SIBIU Str. Lungă 34.

## Se caută

O domnișoară de bună condiție socială — ca guvernantă la 3 fetițe.

Adresa la Administrația Librăriei seminarului. Blaj.

(206) 2—3

Atragem atențiunea veneratului  
Cler asupra societății

## „BELGO-ROMANA“

cel mai solid institut de asigurări și reasigurări în România. Asigurări contra focului, cu cel mai redus tarif (în afară de cartel). În relațiune contractuală cu Episcopia Lugojului. Din premiul asigurațiilor în parohie 10% spre scopurile parohiei (în dieceza Ludojului, fondului diecezan). Asigurări pe viață, tipurile cele mai avantajoase și moderne!

DIRECȚIUNEA GENERALĂ: București

DIRECȚIUNEA REGIONALĂ: Timișoara,  
Bul. Regina Maria No. 6.

(167) 5—24

## VASILE HOZA

PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ.

(97) 31—82

Mare asortiment  
de mărfuri din Ceho-

slovacia ca: Zefire,

Delenuri, Satinuri, Ba-

smale etc., precum și o-

dăjdii bisericești: Vestminte

și Prapori din cele mai bune

stofe elvețiene, apoi Potire, Că-

delnițe, Cruci de mână și Cruci de

prapori cu prețuri convenabile.

Serviciul ireproșabil.

NB. Rog nimeni să nu-și comande  
din alt loc până ce nu se va con-

vinge de prețurile mele.

SIBIU, Piața Prințul Carol Nr. 6

Turnătorie de clopote și metal

SCHIEB & KAUNTZ

SIBIU Str. Gării 15.

Livrează clopote de biserică pe garanție de ani îndelungați, turnate din material de primă calitate ca înainte de războiu, efectuate în mod artistic. Experiență îndelungată, de ani de zile, asigură o muncă ireproșabilă și un sunet armonios.

Cereți oferte speciale.

(205) 2—3

INSERAȚI

in

„Unirea“